

Director: Mariano Cabruja Herrero.

Administrador propietario: Marcelo Reglero Pérez.

SORIA: Lunes 31 de Octubre de 1927.

Toda la correspondencia debe dirigirse al Apartado de correos número 16.



PROBAD Y EXIGID

LOS CAFES MARCA

Rey Wamba

AYUSO -- TOLEDO

EL DIA DE REYES

Nuestra fiesta.

EL PORVENIR CASTELLANO, tuvo el buen acuerdo de iniciar y celebrar algunos años, desde su fundación, la fiesta de los niños.

Existen tradiciones que merecen ser respetadas y dedicar a ellas un triunfo y un espacio.

Esta fiesta de Reyes encaminada a mantener en las almas infantiles la ensoñación de un legado de objetos que con codiciosa manía vimos acariciar en los escaparates-muestrarios de las tiendas, a esos pequeñuelos con los que la Diosa Fortuna no mostróse afanosa en dones, merece que le dediquemos un alto en nuestro continuo batallar.

Es verdaderamente hermoso, lograr anidar nuestra alma hasta el punto y hora que se confunda con el inholgado lírio blanco, de la infantil conciencia.

Asociamos a nuestra fiesta de Reyes a todos, porque de todos depende su esplendor, ya que nuestro esfuerzo no alcanza a prodigar el alimento de una ilusión a tanto niño necesitado.

Y acudimos al Santuario de todas las conciencias, para solicitar algún regalo para los niños que esperan el día de Reyes con verdadera ilusión.

Vosotras, señoritas candorosas que podríais por vuestra virtud, ser como los niños a quienes deseamos facilitar un poco más de ensueño, para que farden más en asomarse al ventanal de las realidades, podéis poner, en la ilusión de una ofrenda de caridad, las manos diestras en tejer ilusiones, confeccionando abriguitos para los niños necesitados de calor material y del calor del ensueño; vuestras manos saben poner el bálsamo de un juguete—por vosotras fabricado—en las infantiles cabezitas que duermen pensando en el alba del 6 de Enero.

Vosotras; damas, que en la Caridad ponéis ilusión de perdones misericordiosos, encontraréis también ocasión de prestarnos ayuda con vuestras donaciones, porque nada tan halagador, como lograr que a los labios rojos de los niños, acuda una sonrisa y de los ojos que el llanto puede enrojecer, de las madres sin fortu-

na, desaparezca una lágrima.

Caballeros e industriales, los niños a quienes queremos hacer vivir un momento, con la ilusión de que el mundo es un poco mejor de lo que la generalidad cree, son los que mañana pueden ocupar puestos desde los que han de ponerse a la vanguardia de la Humanidad. Hoy, son ellos los necesitados, la celeridad de los acontecimientos humanos, no nos deja vislumbrar, si ellos que hoy queremos alegrar, sean mañana los que realicen idéntica misión con los seres para quien más afanes sentimos en la vida. Pongámonos en sus almas un recuerdo grato, para que ellos a la vez se acuerden de ser buenos un día con aquellos semejantes que se lo demanden.

Sembradores de ilusiones y de bendiciones en las bocas de los infantiles queremos ser; pues ya que en nuestros hogares no podamos atesorar el oro de los racimos, ni en los graneros, el tesoro de las espigas, ni en nuestras cajas el metal acuñado que es abrigo contra la miseria, pongamos a recaudo el tesoro inapreciable de nuestro amor al niño, y para ello nada mejor que llamar a la puerta de vuestra buena voluntad.

Corporaciones y Autoridades, un deber de ciudadanía obliga a que el no bien apreciado tesoro de una caridad, que si en muchos es una obligación, en vosotros es deber también, nos obliga a llamar a vuestras puertas.

Así podremos decir a los niños, que las Corporaciones y Autoridades, acogen y socorren a los niños que son buenos, que aprenden a ser ciudadanos conscientes de un país civilizado.

Y en esta fiesta de Reyes en que en todos los hogares se respira contento y se alienta ilusión, todos seréis con nosotros, partícipes de la más agradable de las alegrías.

Por unas horas, mientras los niños desfilan a por sus golosinas, a por sus juguetes y por sus ropitas, que dejaron para ellos en nuestras manos los magos de Oriente, Melchor, Gaspar y Baltasar, también podemos alimentar la ilusión de que somos buenos,

porque en muchos corazones, hemos sembrado la semilla de la gratitud.

Por adelantado, tenéis en el nuestro sembrada esta rarísima especie.

LA REDACCIÓN

Para los niños pobres

En el día de Reyes.

Suscripción abierta en este periódico a favor de los niños pobres

(Admitimos donativos en metálico y en especie).

PORVENIR CASTELLANO *Pesetas* 25'00

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

de

Francisco Romero

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—Jdraque.

Academia de 2.ª Enseñanza

Bachiller.—Magisterio.—Oposiciones carreras especiales.

Informes el Director: H. Vazquez.

Plaza de Bernardo Robles, pral. 7

Del momento

¡SI, NO; SI, NO!

La resolución de la crisis municipal que ha invertido más de una semana en resolverse, en nada estuvo que no acabase con nuestra paciencia y con nuestros nervios.

Todos los días la misma pregunta.

—¿Qué nos contáis los periodistas?

Y como nada más penoso para un periodista, que no tener nada que contar, teníamos necesidad, de lanzarnos, por los vericuetos de las deducciones, de la mano de esa dama que llaman lógica, a pronosticar; claro, que dando a nuestro pronóstico un aire misterioso, que en muchos momentos nos hacía aparentar más como conspiradores, que como señores que nos dedicábamos a la más inocente eurapeía.

Pero lo que nosotros, en nuestra carencia de informaciones auténticas, dábamos como referencias basadas en el raciocinio, como por ejemplo: suponer que para evitar alguna crisis provincial, de los concejales dimisionarios, quedase algún diputado corporativo, algunos tomaban como artículo de fé nuestras elocubraciones.

Muchos de los que a todo correr han engrosado en las listas de las nuevas corrientes políticas, ante el posible sacrificio por alcanzar un lugar en el estrado concejil, han agotado el libro de consultas cabalísticas.

Ya saben mis amados lectores, que yo tengo el feo vicio de la sinceridad, y el fatal entretenimiento de las estadísticas por curiosidad. Pues bien, mis datos acusaron 5.727 margaritas deshojadas. Ha ocurrido que como del tiesto en que se cultivan estas flores, la inmensa mayoría eran de cien hojas, todas daban un rotundo «no», al consultador. Si alguna por casualidad, había perdido una hojita y quedaban en nones, el afortunado recibía un «sí» y ese no quería nuevas consultas.

Dire más, agotadas las margaritas, muchos acudieron a leer su horóscopo concejil en los exóticos crisantemos, algunos acudieron a las dalias y el resultado de todo ello, es que las flores de otoño, que servían para testimoniar a los muertos un recuerdo de los que en vida los lloran, han desaparecido del jardín.

Cruel desilusión del destino. La absoluta creencia de que hoy será conocida la lista, nos pone en el trance de abrir la fosa, para enterrar las ilusiones muertas en el día de todos los Santos!

¡Sí, no; si no! Caminando por el paseo de los melancólicos, nos hemos encontrado en esta guisa a un buen amigo y compañero, que al notar nuestra presencia, ha sentido el rubor de que le cogiésemos consultando el sino. Como el hombre además, es casado, no podía engañarnos con la romántica querrela de si pagaría o no en la próxima época el impuesto de soltería, así que hubo de contarnos una querrela que no deseamos dar al público, porque para nosotros lo primero es la paz del hogar.

Hemos fingido creer su fábula y piadosamente, nos hemos separado de su lado, ha seguido la consulta y equivocado en la cuenta, concluida una flor, ha sacado otra. De pronto, nuestros oídos han sido heridos por un grito de angustia, al volver la cabeza, hemos visto, poseído por un síncope, a nuestro hombre en el suelo; presurosos acudimos en su auxilio, huímos en el chorro de la fuente nuestro pañuelo, se lo aplicamos a las sienes y al notarsle mojado ha vuelto en sí y un hondo suspiro se ha escapado de su pecho:

—¿Estás seguro de que no es un sueño?

—¡Hombre! ¿Pero el qué?

—La flor, me ha dicho que «sí» ¿tú crees, tú que eres periodista, de los pocos que en Soria se lo pueden creer, que la flor no me engaña?

—Hombre, tú no eres un grano de anís, eres apuesto, gallardo, tal vez le intereses, porque las mujeres de ahora se encuentran llenas de complicaciones, le hemos dicho, fingiendo que se refería a la aventura amorosa.

—¡Eres un idiota! ¿Pero te has creído en que yo iba a ser infiel a mi esposa? Lo que la flor me ha dicho es que soy concejal.

—¿Sí?

Y hemos presentado la lista, al no verse agraciado, el desmayo ha sido tan real, que hemos tenido que avisar la ambulancia de la Brigada Sanitaria.

¡Palabra!

HUGO

Mañana en el Principal, a las seis y a las diez

DON JUAN TENORIO

LA Sanidad rural

Acción de los Municipios y otras entidades

«Es dato bien triste que las enfermedades de carácter infeccioso diezmen nuestra población rural, sin que se haya procurado poner el menor remedio formando un plan de saneamiento de las zonas palúdicas que comprenden gran parte del territorio, al extremo de ser imposible hacer cálculo de las pérdidas que este abandono significa para la economía nacional.

(Memoria de los servicios la Dirección general de Agricultura, del Ministerio de Fomento, 1912).

El imperativo categórico obliga al cumplimiento si este imperativo emana de la Ley.

Y de la relación entre el precepto que ordena y la obediencia consciente que ejecuta, nace la armonía.

Es el equilibrio, la resultante del acuerdo o concordia del precepto que manda y de la voluntad obediente.

Lo contrario.

La rebeldía, cuando opone a este precepto, su acción activa o pasiva, crea el contraste, la anomalía, el desconcierto.

La efectividad, corresponde al ejercicio de los medios de sanción, pues toda dejación de funciones y negligencia, lleva consigo una laxación de órganos

Lo sensible es, que cuando se publican leyes o disposiciones inspiradas en un elevado sentido moral y social, aparezcan el sentido corporativo y el sentido común del ciudadano, indiferenteso desafeitos.

Tanto más, cuanto no se trata de leyes, como han sido, otras, de exposición abstracta, de articulado sin trabazón, carentes de mécula y sustancia y sin idea primordial a que referirse y que desenvolver sus preceptos.

Por ello, importa reaccionar el espíritu, despertar el buen sentido.

Porque no hay falta de leyes, sino incumplimiento de las mismas leyes.

Por Real Decreto de 25 de Noviembre creóse la Inspección Sanitaria del Campo, que empezó a funcionar en el año 1911.

Era punto menos que imposible que los Ayuntamientos por si mismos, dispusieran de los elementos y medios materiales completos, necesarios para el perfecto conocimiento y rapidez diagnóstica de la naturaleza bacteriana de ciertas enfermedades, como para la extinción de gérmenes patógenos y para el conveniente tratamiento preventivo y curativo.

Razón de ser ello, las Mancomunidades Sanitarias, que nacieron al objeto de obtener con el esfuerzo colectivo, el máximo de eficacia para poder atacar y luchar con éxito contra cualquier epidemia, y en su consecuencia las actuales Brigadas sanitarias.

La Memoria de la Dirección general de Agricultura, antes aludida, contiene un estado analítico del que resultan los siguientes datos:

Paludismo ferroviario.—En las diferentes líneas que forman nuestra red ferroviaria, existen 602 estaciones palúdicas.

Paludismo en los pueblos.—Hay en España 2 000 pueblos invadidos por esta enfermedad.

Agua potable.—En casi ningún pueblo de la Nación, ha adoptado aún, según y hasta la fecha de la Memoria que nos ocupa, la defensa contra la contaminación de las aguas potables por las materias fecales, que son las portadoras de los gérmenes del cólera y de la

ifoidea, y por otras substancias animales y vegetales en descomposicion, que, alterando la calidad de las aguas, provocan los trastornos digestivos que predisponen a toda clase de infecciones hídricas, epidémicas o endémicas.

Anquilostomiasis.—Hay un número regular de minas infectadas, en unas provincias más que en otras, siendo de notoria necesidad obligar a las Compañías mineras a la adopción de disposiciones convenientes para el saneamiento de los pozos y galerías.

Acción de los Municipios.—Paralelamente a la acción del Estado en esta materia, la Administración municipal puede hacer mucho a fin de extirpar la plaga del paludismo, mediante desecación de lagunas y pantanos insalubres, y promoviendo las plantaciones de árboles, contribuyendo a que cada pueblo tenga un abundante surtido de aguas potables, con los acueductos y cañerías resguardados de toda contaminación exterior, y procurando, sobre todo, mejorar las condiciones de la alimentación del obrero, mediante una acertada intervención en los abastos, una bien entendida municipalización de los servicios de mataderos, hornos y tahonas, y, muy particularmente, castigando con el mayor rigor las alteraciones, fraudes y sofisticaciones de alimentos y bebidas, porque los llamados, por el Doctor Monlau *alquimistas bromatólogos*, son insaciables.

El paludismo ha venido siendo y es en algunas provincias una verdadera andemia. El Inspector Provincial de Sanidad, de Madrid, organizó un estudio de investigación de las zonas palúdicas, y comenzó por el término de Utrera (Sevilla).

Bajo su dirección se procedió a la investigación de los focos más salientes y con el personal técnico del Instituto visitó las lagunas de «Gállego» «Zarracafín» y riberas del río «Salado», «Barridas de «Burrón» y otras del término de la capital, recogiendo larvas y sangre para la comprobación de la existencia de *anófeles* y *protozoarios* y adopción de medidas convenientes.

Posteriormente, se ha seguido por otras eminencias el estudio de nuevas zonas, pero los trabajos no podrán ser completos hasta tanto no se confeccione el Catastro Sanitario de las provincias, con fichas de cada pueblo.

Ahora bien; consiguientemente a la publicación del R. D. sobre Sanidad en el campo y Reales Órdenes de 23 de Julio de 1913 y de 4 de Julio de 1911, dictando preceptos para la más escrupulosa y fiel observancia de cuanto afecta a la pureza de las aguas, análisis, desinfecciones, notificaciones de cualquier caso sospechoso y demás extremos ¿cuál ha sido la acción de nuestros Municipios en este orden? ¿Obsérvanse estas y otras disposiciones después dictadas, en nuestra provincia?

Es indudable el adelanto y progreso, como consecuencia de la Ley y Reglamento de Sanidad.

Ya que no directamente, por modo indirecto y sin exclusivismo de concretarse al combate de una sola enfermedad, es lo cierto que se están efectuando por la Brigada Sanitaria y bajo la dirección del Inspector Provincial Sr. Moliner, trabajos de suma eficacia que habrán de contribuir grandemente a la acción general defensiva contra las enfermedades infecto-contagiosas.

Las desinfecciones, los análisis de aguas, la determinación de ciertos terrenos, la delimitación de otros para el emplazamiento de Fuentes y Cementerios y la adopción de medidas preventivas en innumerables casos, son datos que se registran en el cuadro de esta institución, de naciente vida.

Y no podemos por menos de señalar, en otro orden, las acertadas orientaciones que en materia de repoblación forestal, está de continuo marcando en divulgaciones y conferencias que constituyen una notable labor el joven ingeniero D. Leopoldo Roldán, ya experimentadas con provecho por sus ilustres avisales, en algunas comarcas de nuestra provincia.

Y a buen seguro que sería más abundante y multiplicarse su acción, si los Municipios fueran menos parcos en solicitar la intervención del Estado y por ende la eficacia del *Laboratorio de la Brigada* y las enseñanzas de los técnicos en el ramo de Montes.

Ocupámonos la labor de atesorar datos sobre el número de canalizaciones y alumbramiento de aguas y análisis de las mismas solicitadas por particulares y Corporaciones; qué Municipios se han significado en estas gestiones, para evidenciar, cómo, por desgracia, la acción de los Ayuntamientos no es todo lo activa que debiera y a la que faculta el mismo Estatuto municipal y disposiciones de Sanidad publicadas.

Porque procede estimular por todos los medios esa actuación en bien de la salud pública, es la razón de nuestras campañas en el día.

Enrique de Obregón

GALERIA DE CELEBRIDADES

LOPE DE VEGA

Lope Félix de Vega Carpio, célebre poeta dramático español, nació en Madrid en 1562.

Después de una vida llena de aventuras, recibió las sagradas órdenes en Toledo en 1614, viviendo modestamente hasta su muerte, acaecida en Madrid en el año 1635.

Escribió Lope de Vega en casi todos los géneros literarios, pero más especialmente en el dramático, asombrándonos sobre todo su prodigiosa fecundidad, que le valió de los contemporáneos el nombre de «Fénix de los Ingenios».

Sus obras dramáticas forman 29 tomos y comprenden sólo una parte de las que escribió.

Vanagloriábase de haber escrito cinco cuadernos diarios durante su vida y más de cien comedias en breve tiempo.

Escribió unos dos mil doscientos dramas y autos, de los que sólo se han conservado unos cuatrocientos.

Entre sus dramas son los más notables los inspirados en la historia nacional, en la que ha creado Lope tipos inolvidables: Enrique III, Alfonso II, Pedro el Cruel, Alfonso VII, el Comendador de Ocaña, el Maestro de Calatrava, etc.

Pero donde alcanzó todo su desarrollo el ingenio del gran dramaturgo es en las comedias de capa y espada, de asunto verdaderamente nacional, donde nos pinta a lo vivo la sociedad española de aquella época.

Las más notables de estas obras son:

«El acero de Madrid», «El perro del hortelano», «Las flores de don Juan», «La boba para los otros y discreta para sí», «Las bizarrías de Belis», «El premio del bien hablar», «Por la puente, Juana», etc.

La habilidad técnica es igual en Lope a la facilidad poética, y su estilo, a pesar del conceptismo que domina algunos pasajes, es elegante y rico.

Localinas

Solares

Vamos camino de suscribir todo cuanto el periódico de Ecija dice respecto a los solares sin edificar y con ello robustecemos la solicitud de nuestro estimado colega «Avisador Numantino» por lo que hace referencia a los que existen en Soria en este estado, y puesto que el Ayuntamiento, queriendo dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 248 del Estatuto, (apartado e) ha tratado de equiparar a sus funcionarios a los del Estado, elevando también los jornales a sus obreros, nos parece muy bien se aplique con fin urbanizador — una escala, la máxima sobre solares sin edificar (art. 380 del Estatuto) que también puede robustecerse con un arbitrio sobre el incremento del valor de los terrenos (art. 422 del Estatuto) La suposición autorizada es hasta un límite que no exceda del 15 por 100 (artículo 427).

Claro que el incremento de valor a los terrenos, es aplicable también a los solares sin edificar.

Coincidimos también con el Concejal espontáneo, en lo referente a la Municipalización del alumbrado público.

Veinte mil pesetas que por este servicio se satisfacen, bien merece que se piense en ahorrar y tener luz, sin temor a mala administración, ya que el botón que saca de nuestra, se nos antoja más censuradora para los técnicos autores del proyecto de arreglo de la presa, que para la Corporación que con arreglo a ellos ejecutó la mejora que se comenta.

Grupos escolares

La culpa de la Corporación en este asunto es completamente nula puesto que todos los pasos se encuentran andados, pero, los empeños en hacer que el empeño de todos se malogre, y eso conviene averiguarlo, ha llevado una reclamación al departamento que tiene que resolver, que ha hecho estrecharse toda la buena intención.

Y eso, nada más que a los que a la sombra tratan de anular todo bien intencionado trabajo tiene la culpa.

Aquí, la redacción de este periódico, que es poco temerosa de las investigaciones de los más audaces deja amplia libertad a los que redactamos en el periódico para opinar.

Por ello, el contraste último de nuestro estimado colega «Avisador Numantino» no puede tener los efectos radicales de determinadas noticias tendenciosas que anulan campañas en otros colegas comenzadas.

El director de EL PORVENIR CASTELLANO guardará a todos los compañeros de prensa las deferencias recíprocas que de ellos recibía y cuando tendenciosamente se le

quiera atemorizar, por el incumplimiento de un precepto justo que lo pone en condiciones de poder soportar mejor la vida, nada más se le ocurrirá una cosa, preguntarse:

¿Tengo competencia para poder optar a desempeñar las funciones que se me encomiendan?

Y si en conciencia, le contesta afirmativamente y puede en cualquier juicio comparativo, acreditar el sueldo que se le establezca en nómina; ningún mal intencionado podrá hacerle forcerse de su trayectoria.

Postes en la vía pública.

Tenemos que recomendar a la Municipalidad, que velando por el ornato público, ordene el establecimiento de columnas metálicas de verdadera estética, para soportes de todas las redes de hilos, telefónicos y de todas las órdenes, así como la retirada de armatostes que estorban los pasos y no dan luz.

El cazador de Cucos.

Borrachos! Los Polvos Lavid

El vicio de emborracharse puede ser curado en ocho días con los POLVOS LAVID sin que se aperciba el interesado, sin perjudicar su salud y una vez curado, es para siempre.

Adoptado por el INSTITUTO ANTIALCOHÓLICO de Barcelona.

EL LICOR LAVID

quita la borrachera

en el acto. Es indispensable en Hoteles, Casinos, Bares, Botiquines, etc. En todas las Farmacias. Depósito: J. URIACH Apartado 652 Barcelona Pedir opúsculo gratis «Antialcoholico»

En defensa de los prestigios de España, el Dr. Albiñana lanza un reto a la Universidad de Colombia.

El doctor Albiñana, reputado hombre de ciencia radicado en México donde ejerce la Medicina, con brillante éxito, dando pruebas de gran patriotismo, dirige una vibrante carta al rector Director de la Universidad de Colombia, para protestar por las falsedades que un profesor de la misma Universidad de Colombia va inculcando a sus discípulos.

El doctor Albiñana es objeto de generales aplausos por su valiente actitud en defensa de los prestigios de España.

Dice así dicho documento: «Honorable señor rector presidente de la Universidad de Colombia—Nueva York.

José María Albiñana San, ciudadano español, doctor del Claustro Extraordinario de la Universidad de Madrid, graduado y titulado en las Facultades de Medicina, Derecho, Filosofía y Letras, miembro correspondiente laureado de la Real Academia Española de Medicina, tiene el honor de dirigirse a usted para defender el prestigio de su amada Patria, lesionado por las enseñanzas erróneas que prodiga el doctor S. Russell Smith, profesor de Geografía Económica en esa respetable Universidad.

Los pueblos, señor rector, no sólo viven de su prolección material, sino de crédito intangible conquistado por la actividad de su espíritu. Y esa actividad gloriosa, que España poseyó siempre, en demasía, hasta el punto de transmitir a veinte naciones sin menoscabo de su propia vida, no puede ser vulnerada ni escarificada por ningún profesor del mundo. Y el doctor Russell Smith la vulnera y escarifica, infiltrando en los alumnos de esa Universidad la impresión de una España falsa, de un pueblo vagabundo, de unas tribus trogloditas acogidas a las tinieblas de la caverna y a los azares del desierto.

Usted, como jefe de ese gran centro docente, conoce seguramente el tratado de Geografía humana escrito por el profesor Smith, que sirve de texto en las escuelas y colegios de Nueva York. ¿Y cómo juzga ese libro las actividades del pueblo español?

Escribe el doctor Smith en la citada obra.

«En España, el pueblo cree que un caballero no debe trabajar. Si un hombre con traje y camino de hierro, produce cosechas en sus tierras, o fabrica automóviles no está considerado como un caballero, porque trabaja. Todos quieren ser caballeros; de modo que en España no trabajan más que los que no pueden obrar de otra manera»

¿Qué miserable concepto de trabajo español se formaran los estudiantes americanos que asimilando tales errores? ¿Qué «Geografía Humana» es esa?

Los caballeros españoles jamás han desdeñado el trabajo, en cuanto representá actividad enaltece-

dora de su Patria. Poderosos nobles, de espléndido abolengo histórico, figuran al frente de magnas empresas industriales y agrícolas. Precisamente, la construcción de caminos de hierro, no se acomete sin la cooperación financiera de los aristócratas, poseedores de grandes fortunas; claro está, que ningún duque ni marqués, maneja el pico para horadar montañas de roca, ni carga rieles, ni barrena túneles, pero preside las Compañías, colabora en los Consejos; y muchas veces, proyecta el trazado como experto ingeniero y dirige las obras.

Análoga intervención desarrollan los «caballeros» en las explotaciones agrícolas; no cavan la tierra, ni escardan pepinos, ni abren el surco, pero sí administran su hacienda, como administraba la suya D. Quijote, tipo supremo del caballero racial. Porque en España, para ser caballero, no precisa la posesión de un título nobiliario. El concepto español de caballerosidad, no se funda en clase de trabajo, sino en la suma de virtudes. Y siendo un hombre virtuoso, tan caballero es el descendiente de reyes, como el más humilde leñador. Hay honrado labriego castellano que por su nobleza merecía un trono. Y ese rey sin corona, unce sus bueyes, vierte la semilla y siega su trigo.

Ese, «no quiere ser caballero». Lo es y trabaja.

Señalo, señor rector, otro párrafo de la «Geografía Humana».

«En Barcelona, que es el puerto principal, existen fábricas de tejidos de lana y algodón, pero no se manufactura gran cosa en España, porque la gente importante cree que trabajar es rebajarse».

Si la Geografía del doctor Smith pretende facilitar el conocimiento de las actividades productoras de España, ¿cuánta ignorancia difundirá en los alumnos! El profesor sustrae a la instrucción de sus discípulos las grandes industrias siderúrgicas de Vizcaya y Valencia; la fecunda producción minera de Asturias, Murcia y Andalucía; las artes gráficas de Madrid y Barcelona; las curtidurías de Galicia, Castilla y Baleares; la mayólica sevillana y valenciana; la pujante flota comercial; las poderosas plantas hidroeléctricas, y mil manufacturas menores que acacientan la riqueza de la Nación. A la cabeza de todas las industrias figura la «gente importante», que no sólo no se denigra con el trabajo, sino que se ennoblece por él.

El profesor Smith ofende a España de diversos modos; además de las inexactitudes en su censurable texto, hace circular entre sus alumnos unas fotografías tendenciosas, calzadas con su firma; en ellas, como panorama desolador, aparece un monte pelado que ofrece en su falda una puerta, ante la que están sentados hombres, mujeres y niños, y como leyenda explicativa, esta línea injuriosa: «Fa-

¡HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO... ANTE EL INSUPERABLE APERITIVO QUINA-CALA FRANCISCO DE CALA - JEREZ DE LA FRONTERA

JEREZ - QUINA - CALA

El VINO DE QUINA CALA, siendo Vino de Jerez con Quina calisaya, preparado según una fórmula del médico que suscribe, constituye un poderoso APERITIVO, TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Indicado en la anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, convalecencia de enfermedades graves, fiebres infecciosas y principalmente en las fiebres palúdicas.

Tomado con agua resulta un excelente refrigerante, muy utilizable en los países cálidos como bebida usual.

Firmado: Fr. Alvarez Antón

Vida usted siempre un QUINA-CALA, en Hoteles, Bañerios, Casinos, Cafés, Bares, Confeiterías, Colmados, etc.

Anis Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía.

CARINENA (ARAGON)

milia española a la puerta de su cueva vivienda.

Señor Rector: Cuando el actual territorio de la Unión Americana servía de guarida a todas las fieras, ya España levantaba palacios en dos mundos. Todos los pueblos, por grandes y progresistas que sean, tienen un tugurio en las ciudades y una choza en sus campos. ¿Sería honrado juzgar a los Estados Unidos por la suciedad de sus negros y las cabañas de sus indios?

Los españoles tenemos del gran pueblo americano un concepto elogioso, adquirido a través de las enseñanzas de nuestros imparciales profesores: sabemos de su perfil histórico, destacado airoosamente como una afortunada improvisación geográfica, política y dinámica; de sus inventores y filántropos, de su inmenso poderío industrial, de su audacia y de su genio. Somos admiradores de la patria de Edison.

Y es justo, que a cambio de esta admiración, los profesores americanos depriman a nuestra Patria, deformando malévolamente su fisonomía nacional, y engañando a la juventud americana con la visión de una España envilecida por la vagancia?

Como esta ofensa del profesor Smith no permito que prospere, yo, señor rector, prescindiendo de hablar ya en tercera persona, me dirijo a usted para suplicarle respetuosamente que, como autoridad máxima de la Universidad de Colombia, ordene la revisión del texto de «Geografía Humana», obra del doctor Russell Smith, expurgándola de todas las falsedades contenidas contra España, que empozoñan el alma de la juventud americana. Y si el profesor Smith no accediera a realizar esa honrosa rectificación que reclamo para vindicar el nombre de mi Patria, yo reto a dicho profesor, y en su defecto a todos los profesores de esa Universidad que quieran reemplazarle, a discutir ante la faz del mundo, en públicas conferencias de controversia, los siguientes temas:

Primero, La enseñanza del profesor Russell Smith, desfigurando el dinamismo productor de España, es una gran mentira forjada para engañar el espíritu virgen de los estudiantes americanos.

Segundo, La actividad civilizadora de España ocupa el lugar más eminente de la historia.

Tercero, El progreso actual de España no cede al de ninguna nación civilizada.

Una explicación final: Advertida, señor rector, la diversidad de mis títulos universitarios, detallada en el encabezamiento de este escrito. Tal exhibición no obedece a ningún apetito de vanidad, aunque cualquiera de esos títulos tiene fuerza sobrada para enorgullecerme. Los exhibo para que no suponga que soy un indocumentado, ni un advenedizo; para demostrar que mi toga doctoral española, vale tanto como el bonete universitario americano; por consiguiente la controversia que propongo no puede ser desdeñada por ninguna institución de cultura.

Le envío este afectuoso reto en doble texto, inglés y español. Y en espera de su pronto aviso para tener el gusto de partir inmediatamente a ponerme a sus órdenes, le saluda con profundo respeto.

Doctor Albiñana.

8 Agosto de 1927.

Noticias

Los ferrocarriles.

Para la construcción del Soria-Castejón ya dieron comienzo los trabajos en la villa de Agreda.

Al frente de esas obras se hallan los ingenieros señores Rosillo y Mantecón

Se dice que la estación quedará emplazada en la pradera de la Dehesa de dicha villa.

En cuanto a las obras del Santander-Mediterráneo, en nuestra ciudad, continúan con la misma actividad iniciada.

Un querido colega *El Avisador*, dice que dentro de un año por estas fechas circulará el ferrocarril de Soria a Burgos y antes de finalizar dicho año podremos llegar a Calatayud.

El jueves por la noche, en automóvil, regresó a Soria el digno gobernador civil de Soria.

El Sr. Martín Toledano se hizo cargo del mando de la provincia inmediatamente.

Nos consta que durante su corta estancia en la Corte ha hecho una gran labor benéfica para la cuestión del grupo escolar y casa de Correos.

Las cédulas.

Por todo el mes de Noviembre ha sido prorrogado el periodo voluntario para adquisición de las cédulas personales.

El señor Cánovas del Castillo.

La Superioridad ha designado a D. Jesús Cánovas del Castillo como miembro para asistir al Congreso Internacional de acciones agrícolas que ha de celebrarse en Roma.

Letras de luto.

† El sábado falleció en Fraga la Srta. Trinidad Villanueva, cuyo fallecimiento ha causado en Soria general sentimiento al que sinceramente nos unimos.

† El día 27 falleció en la villa de Almazán el respetable señor D. Antonio Arpón de Mendivil, cuya muerte ha sido también muy sentida.

Reciba las respectivas familias de los finados nuestro sentido pésame.

Después de un incendio.

El sábado entregamos en esta Administración el importe total de la suscripción abierta en EL PORTAVENIR CASTELLANO, a beneficio de los perjudicados, pobres, en el incendio del 9 de Septiembre último. Lamentamos que la cantidad entregada y recaudada no haya sido más importante.

Desde luego, agradecemos a los donantes su interés atendiendo nuestro llamamiento en pro de estos perjudicados.

— BAR —

“Ford”

V. de Victoriano Ruiz
Plaza Mayor, 14.—SORIA

Aperitivos, Cervezas, Licores de las mejores marcas, Vermouth legítimo Martini Rossi

Visítelo usted

maun. tual a. vistas no festivos las 11 como de, c. ción del día pri. brará la misa Col. y media y las Vispe a las 2 y media.

De películas

El Gobierno ha autorizado conocida casa Metro-Gold proyección de sus películas paña.

Teatro Principal.

Mañana martes, a las seis de la tarde, y a las diez de la noche el popular drama de Zorrilla.

D. Juan Tenorio.

Por telégrafo

Madrid 31 4 t).

De la Asamblea Nacional

El Gobierno, se halla muy satisfecho del resultado del pleno celebrado el sábado por la Asamblea Nacional.

Sesiones plenarias

Está acordado, que de las cuatro sesiones plenarias del mes de Noviembre, una se dedique por entero a interpelaciones, y las otras tres, a las ponencias que envíen las comisiones al salón de sesiones.

Los Reyes en Barcelona

Sus Magestades y Altezas Reales, almorzaron ayer en Palacio.

Durante el almuerzo dió un concierto la banda de música del Regimiento de Badajoz y el Orfeón de la Unión Patriótica de Barcelona.

A las doce, asistió el Rey, al solemne acto celebrado para inaugurar la Escuela Industrial, recorriendo todas las dependencias, elogiando las instalaciones.

Por la tarde, el Monarca asistió a las carreras de caballos.

La Reina, estuvo en el Hospital de la Cruz Roja de Coll Blanch y en el Bazar del obrero. Por la tarde, con las infantas, asistió a la corrida de toros.

Hoy el Rey, presidió la sesión de clausura del Congreso de Casas baratas, acto que resultó muy solemne. También concurrió a la Fiesta del Ahorro. En ambos actos se pronunciaron discursos.

El Monarca, recibió en el Palacio de la Diputación, a los directores de diversas Compañías de Seguros.

Como se sabe, el Rey emprenderá su viaje a Nápoles embarcando en el «Princesa de Asturias», hoy lunes, a las dos de la tarde.

Hoy también en el sudexpreso saldrán para París y Londres, la Reina y las infantas D.ª Beatriz y doña Cristina.

El Nuncio, en Melilla

El Nuncio está siendo objeto de grandes agasajos.

Ayer se celebró en su honor una recepción.

Los Santos

Hoy vispera de la Fiesta de todos los Santos, se han visto los cementerios concurridísimos.

El temporal en África

Las noticias que se reciben de África, son de que persiste un gran temporal.

Sobre unos prisioneros

Añaden que arrecian las negociaciones para el rescate de los familiares de Mr. Steag; pero que aun no se tienen fundadas esperanzas de rescate.

La aviadora Ruth Elder

De París comunican que la aviadora americana Ruth Elder y su piloto, siguen siendo objeto de grandes agasajos y aclamaciones. Abandonará París el próximo sábado, preparándose una gran despedida.

co. La

Ayer vicias plendor, la ne. Cristo, institúa. XI.

Homenaje a la

Esta tarde en la Asociación de la Prensa, el señor Francos Rodríguez, entregará, el premio a la Vejez al brillante escritor, D. José Zahonero.

Fallecimiento

Ayer se verificó el entierro del bizarro comandante de Caballería don José Samaniego, que últimamente prestó sus servicios en Regulares de Melilla.

Al acto asistieron muchos compañeros del finado.

Viaje regio

Procedente de San Sebastián, llegó ayer a la Corte, la Reina Cristina.

En la estación la esperaban el Príncipe de Asturias, infantes, autoridades, etc.

Se trasladó al Regio Alcazar.

Cruzaeltes.

Ultima hora.

El nuevo Ayuntamiento

Acaba de facilitarnos el Gobernador civil Sr. Martín Toledano la siguiente lista de nombres que formarán el nuevo Ayuntamiento:

- D. Joaquín Arjona, Corredor de Comercio.
- D. Mariano del Olmo, Médico.
- D. José María Cillero, Catedrático.
- Srta. María Cruz Gil, Inspectora de 1.ª Enseñanza.
- Srta. Victorina Asenjo, Profesora Escuela Normal.
- D. Juan Cabrerizo, industrial.
- D. Pedro Chico, profesor Normal.
- D. Eloy Sanz Villa, médico.
- D. Eugenio las Heras, industrial.
- D. José García Oñate, farmacéutico.
- D. José Casado, industrial.
- D. Julio Domínguez, de las Cas.

ultimo libro de V.I. ha sido... denado al fuego —decían a... aire... —Mejor. Mis libros son como... las castañas; cuanto más los... mejor se venden.

Probar el exquisito



DESTILERIA DE ANISADOS
Antonio Ginés-Zaragoza.

Colégio de señoritas

Próximo al Instituto de San Isidro. Alumnas internas. Taquigrafía y Mecanografía. Informará la directora. Calle de la Cava Alta, núm. 3, duplicado Madrid

Academia de 2.ª Enseñanza

Bachiller. —Magisterio. —Oposiciones carreras especiales. Informes el Director: **H. Vazquez.** Plaza de Bernardo Robles, pral. 7

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

35 AÑOS DE ÉXITO 5 PESETAS BOTELLA

Anís Las Cadenas

Hijos de Palomares y Parza
Villava. (Soria)

Torcuato Martínez

CANALEJAS, SORIA
Mariscos, Cervezas, Licores etc.
Superior café Expres
El mejor. Pruébalo una sola vez y V. será nuestro propagandista.

Almacén de vinos,
AGUARDIENTES Y LICORES
DE
Luis Oñate Guilléu
SERVICIO A DOMICILIO
Numancia 3 y 5 SORIA

"PLUS ULTRA"

CAFE-BAR RESTAURANT
JUAN CAVO
Cafetera Expres
Se sirven comidas y meriendas.
Marqués del Vadillo, 8
SORIA 15-20

Cuántas veces el éxito de un libro depende de una cubierta bien hecha!!

Con cuánta frecuencia la venta de un artículo se debe a su buena presentación: una bonita etiqueta, un catálogo bellamente ilustrado, un anuncio, todo, un grabado!!

Editores, comerciantes, impresores, GRABADOS PERFECTOS en color o negro los confeccionan los talleres de

FOTOGRAFADO
ESPASA-CALPE, S. A.
Rios Rosas, 24
MADRID

El público lo proclama.
Las Pescaderías
de Confianza

GRAN PARADOR DEL MOTO
Viuda e hijos de Angel Herrero
Zapateria 31 y 33.—SORIA
Esta casa dispone de automóviles de alquiler.

ESCULTOR-MARMOLISTA

Cándido D. Aparicio
Construcciones en mármoles y de más piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos
Valverde, 6. MADRID

González, Byass &
Vinos de Jerez
Manzanilla de Sanlúcar
Cognac Jerezano
Vinos de Oporto

Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA
Mogallanes 25.—MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de herpetoqueno pulimentado.
Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.

ELIXIR CALLOL

Fortalece pronto
DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fue presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómpralo hoy mismo
SOLO 5 PTAS.



NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y OSEO

GUIA DE SORIA

Algunos de nuestros descripciones con sus respectivas profesiones y domicilios.

Abogados

Alfonso de Velasco, Canalejas, 57 y 59.
Félix Sánchez-Male, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.
José Cacho Molina, Canalejas, 9.
Luis Posada, Canalejas, 80.
Moisés de Benito, Canalejas 9.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.
Rafael Arjona, Canalejas, 2.
Sotero Llorente, Canalejas, 9.

Academias

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de Bernardo Robles Prínpal.
Juan José de Pablo, Internado Católico calle de Caballeros.

Agente de Negocios

Esteban Martínez, Vde. de Eza, 3
Mariano Seseña Rojas, Plaza de Herradores 14, 1.
Saturio Hernández, Aduana Vieja, 2.

Armero

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

Arquitecto

Ramón Martearena, Estudios 2, 1.
José María Barbero, Ingeniero Industrial, Hotel las Heras.

Aparejador titular de obras

Diego López Cordero, plaza Bernardo Robles.

Almacén de maderas

Gregorio de Pablo, Calle de San Lorenzo (carretera).

Automóviles

Emilio Yuste, pintura y guarnecido de automóviles. Mayor 16.
Gabriel Liso, Numancia 2
Godofredo de Marco, Primo de Rivera 5.
Gonzalo Ruiz, Calle Mayor.

Agentes comerciales

José Vicén Vila, Plaza del Carmen 26 2.º

Bares

Herminio Gil, Canalejas, 70.
Manuel García, Bar LA MODERNA
Torcuato Martínez, Canalejas, 50.
Viuda de Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.
«Bar Sol», Paulino Redondo.-Avenida del General Prim de Rivera

Bancos y Banqueros

De España, Plaza de Aguirre, 5.
De Aragón, Plaza de Aguirre 3.
Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

Epifanio Rídruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.º

Centro de Enseñanza

Juan José de Pablo, Caballeros, 17

Curtidos

San Aparicio, Marqués del Vadillo

Comisionistas

Nicolás García Gil, Plaza de Herradores, 8.

Caja de Ahorros

E. Rídruejo, Canalejas 25, y 27 2.º

Corragería

De Zacarías Lafuente e hijos.
Aduana Vieja, junto al Gobierno Jivill.

Carpinteros

Julio Ledesma, Caballeros, 9.
«Carpentería de obras»
Gilermo Benito, Merced, 4
Telesero Millán, Bajada del Carmen, 9.

FORD

Automóvil universal

Agencia autorizada

Neumáticos.-Mecanismos.-Accesorios.-
Taller de reparaciones

Gonzalo Ruiz.

TELÉFONO, 77.—SORIA

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»



LA PRIMERA MARCA: VERMOUTH
MARTINI & ROSSI.

Banco Hispano-Americano.-Madrid.

Capital: 100 millones de pesetas.
FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples o documentos, por correo o telegrafo.
Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMERICA LATINA

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas Bocadillos
Las mejores marcas de licores

GRAN BAR - DE - **Herminio Gil Arancón.** TELÉFONO, 115.
Canalejas, 70
- SORIA -

Vermouth que se despacha legítimo
Fábrica de Gaseosas y Jarabes
Martini Rossi
Cinzano
LA NUMANTINA

Timoteo Ballesteros

SASTRE
Platerías, 14.—VALLADOLID
Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero.
Visita Soria varias veces al año

Pintura y guarnecido de automóviles.

Tapicería en general
EMILIO YUSTE
Taller: calle de San Lorenzo
Avisos y correspondencia: Calle Mayor, 16.—SORIA.



Máquinas para coser y hordar las de más resultado y las más elegantes.

WERTHEIM
Máquinas Especiales

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsets, etc., y para la fabricación de medias calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España
Rápida, S. A., Aviño 9, Barcelona.
Apartado de Correos, 733. Barcelona
Pídanse Catálogos ilustrados que se envían gratis

Talleres de reparación con toda garantía en Soria
Casa Zapata.-Canalejas, 10.-Soria.

Zapatería

«La Favorita» de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).

Confiterías.

«La Pajarita», José Hortelano Rodríguez, Plaza de R. Benito Aceña, 4

Droguería

Clemente Valladares.-Pl.ª Herradores

Encuadernador

Manuel Guzmán, Calle Mayor, 17

Estancos

Julían Martínez, Canalejas, 33.

Electricidad

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

Julían Lumberras, Estudios, 3

Fábrica de Zapaticas

Félix Martínez, Plaza R. B. Aceña

Frutería

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1

Farmacias

Federico Ortega, M. del Vadillo, 3

José Morales Orantes, Canalejas, 8

Farmacia NUEVA de José García Oñate, Canalejas 57

Fábrica de gaseosas

Herminio Gil, Canalejas, 70.

Nicanor Longares, P. de Pró, 54

Fotografía

José Casado, Canalejas 38.

Hoteles

Juan Brieua, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

Harinas.—Despacho

Benigno Manrique, Aguirre, núm. 1

Imprenta

Reglero, Soria, Plaza de Aguirre 2

Médicos

Antonio de Marco, Plaza de Ramón Benito Aceña 2.

Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 8

Mariano Javierre, Plaza Mayor, 12.

Objetos de Cristal

Angel Pérez Baraza.

Parador

Manuel Herrero (antigua del Moto

automóvil.

Peluquerías

Antonio Pérez Sevilla y Hermanos, Marqués del Vadillo, 15.

Vda. de V. Alcazar, Collado 34

Pescaderías

Reglero.—Soria, Canalejas 72, y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

Procuradores

Priscilo Plaza, Canalejas, 16.

Profesor de Piano

Bernardo Ballenilla, Canalejas, 50

Piedra artificial

Pedro Martínez, Pérez de la Mata 45.

Representantes

Gerardo de la Mata, Teatro. dldo Juan Sanz, San Juan, 12.

Relojería

de Santos Liso, M. del Vadillo, 2

Tejidos

Camilo Sainz, Numancia, 10.
Evaristo Rodondo, Canalejas, 55.
José Ropero e Hijo, Canalejas, 51

Transportes

Luis Bartolomé - Calle S. Lorenzo

Ultramarinos

Cándido Medina, Canalejas 14
Francisco Benito, Canalejas, 38, y sucursal: Plaza de Ramón B. Aceña, 1.
Numancia, 1.
Julían Moreno, Estudios, 5. «La Castellana».
Luis Saenz, Canalejas, 15
Pedro Beltrán, Aguirre, 1
Ricardo Sanz Moreno.- Zapatería, 27.

Sixto Morales, Soportales del Collado.